

Makai Róbert, a Paksi Celőke Íjász Egyesület elnöke, és kiváló versenyeredményekkel büszkélkedhet. Ez alkalommal őt kérdeztük: jó napot, mi újság?

11. oldal



Paksi Hírnök

XXXIII. évf. 15. szám

ALAPÍTVÁ 1989-BEN

2024. augusztus 9.

Demonstráció Pakson

2-3. oldal



Fotó: Babai István

Adóelvonás: rendkívüli testületi ülés és demonstráció Pakszon

Különleges gazdasági övezetté nyilvánítja a kormány a paksi atomerőmű kapacitásfenntartásában érintett ingatlanokat, az atomerőmű adói elkerülnek a várostól. A rendelet megjelenése óta rendkívüli ülést tartott Paks város képviselő-testülete, valamint a Paksi Deák Ferenc Egyesület (PDF) demonstrációra hívta a lakosságot.

A Kormány az Ukrajna területén fennálló fegyveres konfliktusra, illetve humanitárius katasztrófára tekintettel kihirdetett vészhelyzetre hivatkozva különleges gazdasági övezetté nyilvánítja a paksi atomerőmű kapacitásfenntartásában érintett ingatlanokat, az erről szóló rendelet a Magyar Közlöny július 31-i számában jelent meg. A rendelet szerint a különleges gazdasági övezet területén a feladat- és hatásköröket Tolna Vármegye Önkormányzata gyakorolja. A különleges gazdasági övezet helyi adókötelezettségéből származó bevétel 62,5 százaléka Tolna Vármegye Önkormányzatát illeti, a fennmaradó 37,5 százaléka pedig Bács-Kiskun Vármegye Önkormányzatát. A pénz felhasználását is szabályozza a rendelet, eszerint az összeg legfeljebb 3 százalékát fordíthatják vármegyei önkormányzati feladatok ellátásával kapcsolatos működési költségekre, legfeljebb 17 százalékát a vármegyei önkormányzat saját beruházásaira, a többit pedig a beruházással közvetlenebbül érintett települések területén megvalósuló fejlesztések és a területen működő szervezetek és települések működésének támogatására. A rendelet szerint ebbe a körbe – a megyejogú várost, Szekszárdot kivéve – Tolna vármegye minden települése és mintegy húsz Bács-Kiskun vármegyei település sorolha-

Fotó: Babai István



tó. A különleges gazdasági övezet működését az építési és közlekedési miniszter, Lázár János koordinálja és támogatja. A rendelet augusztus 15-én lép hatályba.

Heringes Anita, Paks június 9-én megválasztott polgármestere már augusztus 1-jén reagált a rendeletre, mint sajtótájékoztatón mondta: újra kell terveznünk az idei évi költségvetésünket, és úgy kell átgondolnunk, hogy a jövő évi költségvetés szempontjából is fenntartható legyen. Arról is tájékoztatott, hogy bejelentkezett Lázár János miniszterhez, és bízik benne, hogy mihamarabb tudnak egyeztetni. Hangsúlyozta: még október 1-je előtt meg kell hozni azokat a döntéseket, amelyek most égetően fontosak, és amelyek városunk költségvetését egyensúlyban tudják tartani.

Heringes Anita rendkívüli képviselő-testületi ülés összehívását kezdeményezte Szabó Péter

polgármesternél, amelyre augusztus 6-án került sor. A grémium korlátozó intézkedésekről döntött az önkormányzat működőképességének megőrzése érdekében. Heringes Anita javaslatára a rendkívüli intézkedések között szerepel többek között az idei költségvetésről szóló önkormányzati rendelet felülvizsgálata, a módosítási javaslat előterjesztése, a kormányrendelet miatti pénzelvonások következményeinek felmérése, intézkedési terv előkészítése mellett a folyamatban levő pályázatok, közbeszerzések, hitelfelvételek, befektetések felülvizsgálata az önkormányzatnál és intézményeinél. Szabó Péter előterjesztésére határoztak arról is, hogy augusztus 7-től egymillió forintot meghaladó kötelezettség nem vállalható az önkormányzatnál és az általa irányított költségvetési szerveknél. (Bővebb összefoglaló a telepaks.net oldalon.) ➔

A rendelettel érintett területen található ingatlanok jelentős többsége nem önkormányzati tulajdonban van, hanem egyes – főként állami tulajdonú – gazdasági szereplők tulajdonában. Az önkormányzati tulajdonú ingatlanok a forgalomképtelen törzsvagyon részét képezik (például utak, közterületek), melyeknek piaci forgalmi értéke nincsen. A különleges gazdasági övezet területén a feladat- és hatásköröket a rendelet hatálybalépésétől fogva Tolna Vármegye Önkormányzata gyakorolja kiemelten – de nem kizárólagosan – a helyi adóztatás területén. Így az érintett terület utáni helyi iparüzési adót, telekadót, építményadót a Kormányrendelet hatályba lépését követően Tolna Vármegye Önkormányzata szedi be, illetve a területre vonatkozó helyi adókról szóló önkormányzati rendelet megalkotására is ezen szerv válik jogosulttá. Ezen felül egyéb, a lakosságot nem érintő hatáskört is gyakorolhatnak a területen. Kijelenthető tehát, hogy a területen keletkező helyiadó-bevételek felett és településrendezési kérdésekben a paksi önkormányzat rendelkezési joga és hatásköre megszűnik. Néhány ügycsoportban marad helyi önkormányzati hatáskör, de ezek ritkán előforduló ügyek (pl. az érintett területen történő haláleset, születés anyakönyvezése), melyekre ez idáig sem igazán volt példa. A rendelet hatályba lépésétől alkalmazni kell a benne foglaltakat, azaz 2024. augusztus 15-től már nem Paks Város Önkormányzatát illeti meg a területen keletkező és még tárgyévben esedékesen befizetendő adóbevételek.

➤ A rendkívüli ülést követően néhány órával kezdődött a Paksi Deák Ferenc Egyesület által szervezett demonstráció a városháza előtti téren, amely megtelt résztvevőkkel.

Elsőként Nagy Balázs megválasztott önkormányzati képviselő szólalt fel. Többek között kiemelte: a mai napon azért gyűltünk össze, hogy vizsgálatot követeljünk adóbevételeink egyoldalú, diktátumszerű elvonása miatt. De legfőképpen azért, hogy megmutassuk, Paks városának polgárai készek kiállni az őket megillető javakért, és nem hagyják szó nélkül, ha kifosztják őket.

– Eddig egész Paks támogatta a Paks II. beruházást. Elviseljük, hogy az eddigi rendezettségéből felfordulás lesz, mert tudjuk, hogy ez a beruházás a jövőben, hosszú távon meg fogja érni. De ehhez jogos elvárásunk az, hogy segítsenek minket, segítsék azt, aki befogadja az ország legnagyobb energiatermelőjét. Erre mi történik? Elrabolják azt is, ami már a mi-

énk volt negyven éve – ezt már Barnabás István képviselő (PDF) mondta, aki lemondásra szólította fel Szabó Pétert annak okán, hogy a testületi ülés után újságírói kérdésre válaszolva azt mondta, hogy egyetért a Kormány döntésével.

Dr. Lengyel Róbert, Siófok jelenlegi és megválasztott polgármestere kiemelte, hogy most megtelt az óváros legnagyobb tere, nagyon sokan vagyunk. – Higgyék el nekem, hogy ha most elmondjuk a beszédeinket, és elmegyünk haza, akkor a hétmilliárd odavan, semmi nem fog történni. De ha holnap, holnapután még számos település vezetője ideáll a paksiak mellé, és kinyitjuk a szánkat, és a paksiak holnap is úgy ébrednek, hogy kiállunk a városunkért, akkor elér a hangunk a Karmelitaig – fejtegette.

Heringes Anita megválasztott polgármester beszédében bejelentette, hogy készítettek egy matricát Kiállok Paksért! felirattal, és kérte a

lakosokat, hogy vigyék általa is a hírt, hogy kiállnak a városért. Emellett petíciót írtak a Kormánynak, aminek aláírására buzdította a paksiakat. Ezt megtehetik augusztus 16-án a piacon, illetve megkeresésre házhoz viszik az aláírni szándékozókknak. Aláhúzta: Paks városa, a helyi lakosság befogadó hozzáállása nélkül nincs Paks II. beruházás. Hozzátette, hogy mi, paksiak fogadtuk be Magyarország legbiztonságosabb gyárát, ami azért az, mert az itt élők üzemeltetik, akik ha úgy mennek be dolgozni, hogy nem érzik biztonságban magukat, a családjukat, nem fog tudni nyugodtan dolgozni. – Ha a Kormány nem érti, hogy ez egy biztonsági kérdés, akkor majd Magyarország lakossága fogja megértetni velük – mondta.

A paksi televízió demonstráción készült felvétele megtekinthető a TelePaks YouTube-csatornáján.

-ph-

A rendelettel kapcsolatban többször megszólalt Heringes Anita, Paks június 9-én megválasztott polgármestere, nyilatkozatokat tett Szabó Péter, Paks polgármestere, Süli János, a térség országgyűlési képviselője közösségi oldalán fejtette ki véleményét, és megkerestük Fehérvári Tamást, a Tolna vármegyei közgyűlés regnáló elnökét. A paksi képviselő-testület Fidesz–KDNP-s frakciója nevében Leber Ferenc alpolgármester nyilatkozott, valamint a PDF demonstrációjára hívó sajtótájékoztatón Hajdú János, Paks volt polgármestere fejtette ki véleményét magánemberként.

Heringes Anita, Paks megválasztott polgármestere azt mondta, hogy ez egy elhamarkodott döntés volt a kormányzattól, valószínűleg még érzelemből döntöttek a választások után. Reméli, hogy a paksi Fidesz–KDNP-s képviselők komoly lobbitevékenységet folytatnak azért, hogy vagy visszakapjuk ezt a pénzt, vagy minél több támogatás érkezen Paksra a térség fejlesztésére. Kiemelte, hogy Paks városa nélkül nincs Paks I. és Paks II. beruházás. Ami a költségvetést illeti, jóval spórolósabb gazdálkodásra készülnek. – Most már nem mi leszünk a jómódú nagybácsi, újra kell gondolnunk, hogy mit, milyen mértékben finanszírozunk, illetve finanszírozunk-e olyan dolgokat, ami nem a város lakosságát szolgálja. A rendelettel elvont közel 7 milliárd forint Paks jelenlegi költségvetésének a fele. Ehhez igazodva kell megalkotnunk az újat – mondta.

Szabó Péter polgármester a helyi sajtóban tett nyilatkozatában augusztus 5-én sajnálatát fejezte ki annak kapcsán, hogy a kormányrendelet ilyen helyzetbe hozta Paksot. Hangsúlyozta: a rendelet megalkotásában sem a képviselő-testület, sem ő mint polgármester, nem vett részt. Aláhúzta: ígéri, hogy jelenleg polgármesterként, a jövőben pedig ellenzéki képviselőként mindent megtesz annak érdekében, hogy Paksra minél több fejlesztési forrás érkezen. – Minden híresz-

teléssel ellentétben a város működőképessége megmarad – mondta a polgármester.

Süli János augusztus 1-jén Facebook-oldalán a kormányrendelet megjelenésével kapcsolatos reakciójában írta: Az atomerőmű építő és üzemeltető villamosmérnökként, több mint három évtizedes szakmai tapasztalat birtokában, volt városvezetőként és volt kormánytagként is bizton állítom, hogy a nemzet beruházása nem valósítható meg Paks százmilliárdokban mérhető fejlesztése nélkül, azaz a beruházástól elválaszthatatlan paksi városi fejlesztéseket nem lehet kikerülni vagy megkerülni. Az, hogy ennek a technikai megoldását hogyan is hívják éppen, arról lehet vitatkozni. Arról is írt, hogy az atomváros szerepe nemzetgazdasági szempontból ma is meghatározó, a meglévő négy erőművi blokk folyamatos, biztonságos, továbbra is nyugodt körülmények közötti üzemeltetése a magyar energetikai rendszer kulcsa.

Leber Ferenc alpolgármester tett nyilatkozatot augusztus 2-án a képviselő-testület Fidesz–KDNP-s képviselőinek nevében Szántó Zoltán alpolgármesterrel és Ulbert Sándor képviselővel. Leber Ferenc a következőket mondta: Paksi lakosként, városi képviselőként és a helyi Fidesz–KDNP alapszervezet nevében szeretnénk hitet tenni amellyel, hogy a paksi atomerőmű bővítése megvalósuljon. Ehhez Paks várost is fejleszteni kell, amihez forrásokra van szüksége a

városnak. Szeretnénk egyértelműen nyilatkozatni, hogy a város a normál, napi működéséhez szükséges forrásokat is meg kell, hogy kapja, amiért a magunk részéről mindent meg fogunk tenni.

Hajdú János, Paks volt polgármestere a paksi polgárok nevében szólalt fel az augusztus 6-i, a Paksi Deák Ferenc Egyesület által szervezett demonstrációra hívó sajtótájékoztatón. Hangsúlyozta: nem gondolja, hogy a rendelet nem lép hatályba augusztus 15-én, azt viszont látni fogja a kormány, hogy az emberek elégedetlenek Pakson. – Azzal is számolni kell, hogy a Paks II. beruházás önkormányzati támogatása esetleg csökkenhet. Pakson szinte kivétel nélkül mindenki támogatja ezt a beruházást, de azt is tudni kell, hogy egy ilyen nagy építkezésre körülbelül ötezer ember érkezik, ezért lehetnek lakossági feszültségek, ahogy Paks I. építésekor is voltak. Ezek tompítását szolgálná, ha a kormány és az önkormányzat kapcsolata megfelelő lenne – mondta Hajdú János. Aláhúzta: ha elég eltökéltség és elhatározottság lesz a képviselő-testületben és a város lakóiban, akkor kitartással túl fogjuk élni ezt az időszakot.

Fehérvári Tamás, a Tolna vármegyei közgyűlés regnáló elnöke megkeresésünkre azt mondta, hogy ha a kormányrendelet kapcsán konkrét feladatot kap a grémium, akkor készen állnak annak végrehajtására.

Újabb járdaszakasz felújításán dolgoznak

Fotó: Babai István



Újabb járdafelújítási munka kezdődött a napokban az Újtemplom utcában. Szabó Péter polgármester a munkaterület átadásán arról tájékoztatta, hogy most a Vadász utca és az Alkotók útja közötti szakaszon végeznek rekonstrukciót, amely – mint mondta – egyben befejezése a járdafelújításnak az Újtemplom utcában, hiszen korábban több szakaszban megújult már annak többi

része, gyalogátkelőhely is létesült. Mireider László, a műszaki osztály vezetője azt mondta, hogy a mostani munkálatokban közmű nem érintett, gyakorlatilag a két méter széles járda burkolatának felújításáról van szó százhetven méter hosszan. Az új járda az eddigiekkel megegyező küllemű lesz. A beruházás értéke 19 millió forint, a kivitelező a Microcenter-Paks Kft.

Kohl Gy.

Két kitüntetésre várnak ajánlásokat

A Díszpolgári cím és a Pro Urbe emlékérem adományozására vár javaslatokat Paks Város Önkormányzata. Előbbi azoknak adományozható, akik tevékenységüket nemzeti vagy országos szinten kimagaslóan művelik, származásukkal vagy munkásságukkal kötődnek Pakshoz, tevékenységük a város fejlődésére jelentős hatást gyakorolt. A Pro Urbe emlékérem azoknak a személyeknek, szervezeteknek

adományozható, akik, amelyek tevékenysége a város gazdasági, kulturális, társadalmi fejlődésében kiemelkedő jelentőségűnek bizonyult. Mindkét kitüntetés esetében paksi lakosok és szervezetek tehetnek írásban javaslatot a díjazott személyére, amit dr. Blazsek Balázs címzetes főjegyzőhöz kell eljuttatni a polgármesteri hivatalba 2024. augusztus 23-ig.

-kgy-

Fotó: Szép Zsóka/archív



Új tanév – önkormányzati támogatások

Szociálisan rászoruló családoknak nyújtott támogatás a rendszeres nevelési segély. – Ez a támogatás általános iskolásoknak elsősorban étkezési térítési díjkedvezményként, illetve középiskolásoknak, felsőoktatásban tanulóknak készpénzben biztosítható. A kérelmet szeptembertől lehet benyújtani. Az ellátás tanítási évre állapítandó meg, havi mértéke gyermekenként 3-10 ezer forint. A felsőoktatásban tanulóknak esetében mindkét szemeszterre igényelni kell a támogatást – tájékoztatott Feketéné dr. Fähr Nikolett, a Paksi Polgármesteri Hivatal szociális csoportjának vezetője.

A rendkívüli települési támogatásként folyósított beiskolázási segély is szociális rászorultságtól függő ellátás. – A kérelem elbírálásakor vizsgáljuk a családban élők vagyoni helyzetét és jövedelmét. A támogatás mértéke aszerint változik, hogy óvodában, általános iskolában, középiskolában vagy felsőfokú oktatási intézményben kezdi meg a gyermek a tanévet – tá-

jékoztatott a csoportvezető, hozzátéve, hogy a kérelem már augusztusban is beadható.

A felzárkóztatási ösztöndíj általános és középiskolás roma tanulóknak szól, akik megfelelnek a feltételeknek. Az ösztöndíj szeptembertől igényelhető, tanítási évre állapítják meg, és havi összege 3-8 ezer forint.

A kedvezményes diákberletet azok a Paks város közigazgatási területén tanuló általános és középiskolások vehetik igénybe, akik legalább egy kilométerre lagnak oktatási intézményüktől, illetve sport- vagy művészeti tevékenység miatt utaznak helyi járattal. A kedvezmény a Paksra helyközi járással utazó csámpai és gyapai gyerekeknek is jár. A kérelmet tanévenként egyszer, az első berlet lejártá után egy hónapon belül kell beadni a szociális csoporthoz, azután már egyéni ütemezésben, a polgármesteri hivatal pénztárában lehet felvenni a lejárt berletek vételárának nyolcvan százalékát. Azok, akik telefonos alkalmazással vásá-

rolják a diákberletet, a vásárlást igazoló elektronikus számlát mutatják be.

Augusztus végén aktuális a gyermekvédelmi törvény szerinti egyszeri pénzügyi támogatás kifizetése az augusztus elsején rendszeres kedvezményre jogosult, illetve hátrányos és halmazottan hátrányos helyzetű gyermekek családjainak. – A gyermekenként 6000, illetve hátrányos helyzetű gyermekek esetén 6500 forint támogatást összesen 128 gyermek után 66 család veheti majd fel a polgármesteri hivatal házipénztárában. Az értesítéseket már kiküldtük a támogatásra jogosultaknak – mondta Feketéné dr. Fähr Nikolett.

Az említett támogatások iránti kérelemnyomtatványokat és további információkat a hivatal ügyfélszolgálati irodájában lehet kérni, illetve a nyomtatványok letölthetők a paks.hu weboldalon Hivatal menü Ügyintézés/E-ügyintézés rovatra kattintva, a Szociális és gyermekvédelmi ügyek fül alatt.

Kohl Gyöngyi



HONVÉDELMI
MINISZTERIUM

CSATLAKOZZ A TERÜLETVÉDELMI TARTALÉKOSOKHOZ!

HAZASZERETET. KÖZÖSSÉG. TAPASZTALAT.

IRANYASEREG.HU

MAGYARORSZÁG BIZTONSÁGA ÉS BÉKÉJE KÖZÖS ÜGYÜNK.

KÉSZÜLT A HONVÉDELMI MINISZTERIUM MEGBÍZÁSÁBÓL, MAGYARORSZÁG KORMÁNYA MEGRENDELÉSÉRE.

Látogatás Reichertshofenbe

Fotó: magánarchívum



Paksi delegáció utazott Reichertshofenbe, németországi testvérvárosunk legnagyobb ünnepére, a Paarfestre. A küldöttség tagja volt Barnabás István és Mezősi Árpád önkormányzati képviselők, Ruff Ferenc külkapcsolati referens, valamint Torda Tibor sofőr. A delegáció látogatásának célja volt az esemény kapcsán már hagyományos településvezetői szintű találkozás, a két város közötti kapcsolattartás erősítése. Barnabás István önkormányzati képviselő elmondta, hogy megbeszélést kezdeményezett a németországi település polgármesterével, hogy megismerjék az ottani helyiadórendszert, emellett tájékoztatást kaptak a nemrégiben történt nagy árvízről, amelynek azonban látogatásukkor már nyoma sem volt, ők pedig beszámoltak az önkormányzati választás paksi eredményéről. Barnabás István arról is beszélt, hogy szeretnék a jövőben Paks lakosait jobban bevonni a testvérvárosi kapcsolatokba, melyek fenntartását fontosnak tartja. – Fontos azokkal a városokkal, ahonnan hasznos tapasztalatokat, jó megoldásokat, információkat gyűjt-

tünk, és mi is átadhatunk nekik, fontos a határon túli magyarlakta testvértelépüléseinkkel, Kézdivásárhellyel, Galántával, Viskkel és Zentával, valamint nagyon fontosnak tartanám a finnországi Loviisával való kapcsolat felfrissítését – összegzett.

A két város között egyébként igen régi a kapcsolat. Reichertshofen és Paks 1989. december 1-jén kötött testvérvárosi szerződést Hans Hammerl, akkori reichertshofeni polgármester és Jákli Péter akkori paksi tanácselnök aláírásával. Már jóval a szerződés megkötése előtt, 1986-ban felkereste Hans Hammerl és a dunakömlödi származású Stenger Pál Paks város vezetőit azzal a kéréssel, hogy az 1946-ban Reichertshofenbe kitelepített paksiak és dunakömlödiek szeretnék felvenni a kapcsolatot hivatalosan is szülőföldjükkel. Hiszen akkoriban még a családok közötti kapcsolattartás sem volt egyszerű. A testvérvárosi szerződés aláírását többszöri tárgyalás és a két település lakóinak cserelátogatásai előzték meg. A városok vezetői, testületei öt évente erősítik meg a testvérvárosi szerződést.

-gy-

Ezzel várják a közönséget

Idén is többnapos programmal készült az önkormányzat és a Csegey Dénes Kulturális Központ augusztus 20-ra, Szent István Napok elnevezéssel négy napon várják majd a lakosságot. Augusztus 17-én a Brass Mass ad fesztiválnyitót koncertet, és fellép a Kowalsky meg a Vega, a kisszínpadon pedig a Veronaki zenekar és Henn. Másnap a kisszínpadon a Csurgó zenekar, majd a Latin Combo zenél, a nagyszínpadon pedig a Tűzvirág Táncegyüttes műsorát tekinthetik meg, azután érkezik Dzsúdló, majd Willcox és végül Yamina. Augusztus 19-én is több koncertre várják az érdeklődőket, melyek sorát a Magna Cum Laude nyitja, őket követi az Elefánt, majd Lotfi Begi, de a kisszínpad sem marad üres, Habók János bűvész szórakoztat, és jön Szakács Erika. Augusztus 20-án a hagyománynak megfelelően a Jézus Szíve római katolikus templomban lesz ünnepi megemlékezés és kenyérszentelés a szentmise után 10 órakor, ünnepi beszédet mond Szabó Péter polgármester. Az ürgemezei pihenőparkban a színpadi programok mellett egyéb lehetőségekkel is várják az érdeklődőket, 17-én lesz military airsoft előre regisztrált csapatoknak, Tarr Busz, a Szekszárdi Kutató-Mentő Egyesület bemutatót tart, lesz népi fajtászótér és hajfonás. Másnap lufibohóc, légvár és óriáscsúszda várja a gyerekeket, valamint szintén lesz népi fajtászótér és hajfonás. Augusztus 19-én is lesz lufibohóc, légvár, óriáscsúszda és hajfonás, valamint kincskeresés, Zuggó ládavasút és játszótér. Mindemellett gasztroudvarral és kézműves vásárral is várják a lakosságot. Az ingyenesen látogatható programsorozat szórólapját eljuttatták a háztartásokba.

-kgy-

Paksi Hírnök



Megjelenik kéthetente, 4550 példányban

Kiadja a TelePaks Médiacentrum Nonprofit Kft.

Főszerkesztő: Dallos Szilvia

Szerkesztőség: Paks, Dózsa György út 51–53.

Email: paksihirnok@gmail.com

Telefon: 75/830-380

Nyomda: ATOMIX Kft. Nyomdaüzem

Hirdetésfelvétel: paksitv@paks.hu, paksihirnok@gmail.com

ISSN 0865-560X

Következő megjelenés: 2024. augusztus 30.

HIRDETÉSI TARIFÁK A TELEPAKS KÉPÜJSÁGBAN

KÖZLETTI HIRDETÉSI ÁRAK

A megjelenés ideje	nettó ár	bruttó ár
1 nap	900 Ft	1.145 Ft
1 hét	4.200 Ft	5.335 Ft
2 hét	7.600 Ft	9.650 Ft
1 hónap	12.800 Ft	16.255 Ft
4 hónap	50.000 Ft	63.500 Ft
7 hónap	85.000 Ft	107.950 Ft
1 év	112.500 Ft	142.875 Ft

LAKOSSÁGI HIRDETÉSI ÁRAK

A megjelenés ideje	nettó ár	bruttó ár
1 nap	400 Ft	510 Ft
1 hét	1.300 Ft	1.650 Ft
2 hét	2.400 Ft	3.050 Ft
1 hónap	3.800 Ft	4.825 Ft

További információ: paksitv@paks.hu

**Szent
István
Nap**



Isten éltesse, Magyarország!

augusztus 17-20.
szentistvannap.hu

Vízi úton érkezett az 5-ös blokk olvadékcspadája

Megérkezett az új atomerőmű egyik fontos berendezése, a zónaolvadék-csapda. A több mint 700 tonnás berendezést hajón hozták Oroszországból. A Leda nevű uszály augusztus 1-jén haladt át a Tomori Pál híd alatt. A Paks II. atomerőmű 5. blokkjának zónaolvadék-cspadája 3200 kilométert tett meg vízi úton, negyvenkét nap alatt, az utolsó közel száz kilométert már magyar felsővizeken.

– Újabb mérföldkőhöz ért a paksi bővítés azzal, hogy megérkezett Magyarországra az egyik legfontosabb hosszú gyártási idejű berendezésnek számító zónaolvadék-csapda vízi úton Oroszországból – közölte az esemény kapcsán Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter. A tárcavezető emlékeztetett rá, hogy jelenleg Pakson zajlik Európa legnagyobb nukleáris beruházása, és minden hasonló építkezésnél vannak bizonyos meghatározó jelentőségű mérföldkövek, ilyen a hosszú gyártási idejű eszközök érkezése is. A zónaolvadék-csapda is ezek közé tartozik, hatalmas méretű, maximális átmérője 11 méter, több mint 15 méter magas, a tömege pedig meghaladja a 730 tonnát.

Szijjártó Péter kiemelte, hogy a gyártást folyamatosan figyelemmel kísérték a magyar szakemberek és az Országos Atomenergia Hivatal megbízottjai annak érdekében, hogy a lehető legbiztonságosabb és a lehető legjobb eszköz készüljön el. Elmondta, hogy az átvétel március 29-én történt meg, azonban nemcsak a gyártás, hanem a szállítás is hosszú ideig tartott. – Jellemző módon egy nemzetközi projekthez nemzetközi szállítás is dukál. Ezt egy osztrák cég szer-

Fotó: Babai István



vezte, és szlovák hajón futott be Paksra a zónaolvadék-csapda összesen 3200 kilométernyi vízi szállítást követően, amely így 42 napig tartott, a Fekete-tengeren és a Dunán is többször át kellett rakodni a hozzá tartozó eszközökkel együtt – tájékoztattott a miniszter.

– A zónaolvadék-csapda, amely a nukleáris erőmű biztonságának egyik legfontosabb eleme, tehát megérkezett Paksra. Szakembereink most átveszik, az építkezés pedig gőzerővel zajlik annak érdekében, hogy a következő évtized elejétől a paksi atomerőmű új blokkjai is szolgálatba tudjanak állni, ezáltal javítsák Magyarország energiaellátásának biztonságát, és segítsenek minket abban, hogy hosszú távon meg tudjuk őrizni a rezsicsökkentés vívmányait – összegzett.

A berendezés a továbbfejlesztett harmadik generációs VVER-1200 típusú blokkok egyik speciális biztonságnövelő megoldá-

sa. Az orosz mérnökök által kifejlesztett, innovatív berendezés a reaktortartály alatt helyezkedik majd el, funkciója, hogy annak sérülése esetén befogadja a zónaolvadékat.

A zónaolvadék lokalizálására szolgáló speciális tartály engedélyeztetése és gyártása több éves munka eredménye. A folyamat során csaknem 35 ezer oldal dokumentáció keletkezett. Az Országos Atomenergia Hivatal számára készített gyártási engedélyezési dokumentáció ebből 15 ezer oldalt tett ki. Ezt – mielőtt a hatóság rendelkezésére bocsátották – több körben, külső szakértők bevonásával ellenőrizték a Paks II. mérnökei.

A gyártásindító auditot 2022. augusztus 9-én tartották az oroszországi gyárban, ahol ismétellen ellenőrizték a Paks II.-es szakemberek a gyártó képességeit. A következő hónapokban folyamatosan nyomon követték a gyártást, majd an-

nak végeztével 2024. március 29-én megtörtént a berendezés átvétele, miután a szakemberek meggyőződtek arról, hogy az mindenben megfelel a követelményeknek. A zónaolvadék-cspadát szétszerelt állapotban szállították a gyárból a kikötőbe, ott rakták hajóra, különös figyelmet szentelve a súlyelosztásra, hiszen a legnagyobb tömegű eleme 135 tonnás. Azzal, hogy a csúcstechnológiájú eszköz a sikeres gyártóművi végátvételt követően megérkezett Paksra, lehetővé válik, hogy a létesítés korai fázisában kerüljön beépítésre. A zónaolvadék-csapda a Paks II. projekt történetének első elkészült nagyberendezése, melyet hamarosan további hosszú gyártási idejű berendezések követnek, többek között az atomerőmű szívének számító reaktortartály, melynek gyártási folyamatát hasonlóképpen felügyelik a paksi szakemberek.

Szabó Vanda

Előrehaladás a tárgyalóasztalnál és a gyártó üzemekben

Gőzerővel halad a munka az új atomerőmű építési területén. Az elmúlt hetekben fontos előrelépések történtek a hosszú gyártási idejű berendezéseket gyártó üzemekben és a tárgyalóasztaloknál is.

Fotó: Paks II. Zrt.



Az új atomerőmű telephelye olyan, mint a hangyaboly, megszakítás nélkül dolgoznak az új blokkok számára kijelölt területen és az attól északra eső építési-szerelési bázison is. Kotrógépek, dózerek, földtömörítő hengerek, kanalas emelőgépek, forgókotrók dolgoznak, teherautók, mixerek, kamionok járnak az építési területen. Nagy a forgalom, több ponton zajlik a munka. Dolgoznak a fővállalkozói raktárépületeknél, a betonkeverő üzemnél, az acél- és betonacél szerelő üzemnél, a korróziógátló munkálatok komplexumán. Párhuzamosan végeznek földmunkákat, közműhálózat-kiépítést, betonozást, vasszerelést. Ezzel egy időben az üzemi területen a nap 24 órájában a talajszilárdítási munkálatok folynak, illetve immár a tervezési szintig történő talajkiemelés is megkezdődött. Egyelőre tesztekert végeznek, amelyek arra szolgálnak, hogy a helyszíni tapasztalatokat értékelve tökéletesítsék a terveket és az ütemezést. – Gőzerővel zajlanak az atomerőmű biztonsága szempontjából kulcsfontosságú talajszilárdítási mun-

kálatok. Összesen 76 ezer cölöpöt terveznek lefúrni, s ezekből több mint húszezer már elkészült – számolt be a minap Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter a munkákról. Elmondta, hogy az ötös blokk nukleáris szigete alatt a talajszilárdítás 82 százalékos készültségi fokot ért el, ami megteremtette a lehetőséget arra, hogy megkezdjék a 23 méteres mélységig történő teljes talajkiemelés tesztjeit. Már kilencszáz ember dolgozik a helyszínen, és ez a szám folyamatosan nő, a csúcsidőszakban nyolc- és

tízezer között lesz. Folyamatos a hosszú gyártási idejű eszközök előállítás is. Szentpétervár mellett, Európa egyik legnagyobb automatizált kovácsüzemében zajlik az 5. blokk reaktortartályának kovácsolása. Az 5. blokki reaktortartály nyersdarabjainak gyártását a gőzfejlesztők, a térfogat-kompensátorok, a biztonsági rendszerek tartályainak és a primerkör egyéb berendezéseinek gyártása követi majd. A reaktortartály gyártási folyamatát a helyszínen rendszeresen ellenőrzik a Paks II. Zrt. és az OAH szak-

emberei is. Mindeközben megérkezett Paksra egy másik fontos hosszú gyártási idejű berendezés, a zónaolvadék-csapda, amelynek szállítása nemzetközi együttműködésben zajlott, akárcsak a projekt többi fázisa. Osztrák szállítványozási vállalat szlovák hajóval hozta a 730 tonnás berendezést.

A beruházáson az orosz fővállalkozó mellett nyugat-európai, amerikai és magyar vállalatok dolgoznak együtt. Tevékenységük egyszerűbbé vált annak köszönhetően, hogy a kormány sikeresen elérte a paksi beruházás teljes körű mentességét mindenfajta európai uniós szankció alól. Míg korábban az európai uniós szankciónál egy-egy adott intézkedésnél volt kivételként nevesítve a projekt, addig immár önálló bekezdésben szerepel, hogy a szankciók nincsenek rá hatással, nem befolyásolják.

(X)



TUDTA?

**Az állami vagyon
értéke 2010 óta
duplájára,
22 ezer milliárd
forintra
emelkedett.**

Fotó: Szaffenauer Ferenc



Jó napot, mi újság?

Makai Róbert

Makai Róbert neve íjász-körökben széles körben ismert, ugyanis kiváló versenyeredményekkel büszkélkedhet, nemkülönben az általa vezetett Paksi Celőke Íjász Egyesület. A szervezet jelenleg nehéz helyzetben van, mivel gyakorlópályájukra egy esőzés során sárlavina zúdult, ezért ott jelenleg nem tudnak tréningezni.

Makai Róbert egész családjá a villamosiparhoz kötődik, szülei a gyöngyösi hőerőműben dolgoztak, onnan érkeztek Paksra az atomerőmű építése kezdetén, 1977-ben, Robi akkor egyéves volt. Ő is kulcsos gyerek volt, barátaival fociztak, járták az Ürgemezőt, bicikliztek, a Dunában fürödtek. A középiszkolát a szekszárdi 505. sz. Ipari Szakmunkásképző Intézetben végezte, hegesztőnek tanult, a szakmai gyakorlatokat az atomerőmű műhelyében töltötte. Mint mondja, 1990-ben lépett át először a kapuját, és azóta

el sem hagyta a nukleáris létesítményt. Leérettségizett, Pécsen gépészmérnöki képesítést szerzett, majd egy négyéves kitérő után – ami alatt vagyonőr volt az erőműben – került a reaktorkarbantartási osztályra. – Az eltelt több mint harminc év alatt nagyon sok változás történt az atomerőműben, ezeket pozitívan éltem meg. A három műszak viszont megterhelő, megszokni nem, csak elviselni lehet – mesélte.

Az íjászzal testvére, Makai János – aki azóta is sikeres íjász – révén ismerkedett meg, akivel egy családi ebédet követően a strand mögötti dombon lőttek íjjal műanyag flakonokra, később habzivacs dobókockákra. Robi kezdetben még magát a kockát sem találta el. – Nagyon makacs vagyok, nem adtam fel. Autodidakta módon tanultuk az íjászatot, egyre nőttek a távok, változtak a célok, a fegyverek. 2007-ben Jánosék megalapították a Celőke Mezőföld Íjász

Egyesületet – versenyekre is neveztünk. A tatai várban 2010-ben terepszínű nadrágban jelentünk meg a több mint kétszáz hagyományőrző íjász között, de nem néztek ki minket onnan, hiszen mindenki így kezdte. Ezen a versenyen nagy meglepetésre a 150 fős felnőtt mezőnyben 64. lettem, ami nagy eredménynek számított. Utána minél több versenyen ott szerettem volna lenni. Megismertük a profi íjásokat, akik segítettek a megfelelő íjak és nyilak összeválogatásában, beléptünk a Magyar Íjász Szövetség kötelékébe, instruktori, edzői képzéseken vettünk részt. Végül a sportíjászat felé avanzáltunk. Gyors, agresszív íjakkal nagyon pontosan lőttem, amit napi két-három óra gyakorlással értem el – úgy gondolom, az íjászathoz több kitarás kell, mint tehetség – mondta. Makai Róbert bekerült az íjász válogatotba, világbajnokságra kvalifikálta magát – ezt a szintet eddig ketten tudták produkálni az or-

szágból. Különböző kategóriákban az Európa-bajnoki ezüst- és bronzéremig jutott, többszörös országos bajnok. Mindennek ellenére nem az eredmény, hanem a kihívás érdekelte. Nemcsak versenyzett a Celőkével, amelynek ma már elnöke, hanem szervezett is versenyeket, többek között Cseresznyésben. Bírói szerepet is vállal, hiszen, mint megjegyzi: szeret szabályok szerint élni.

A paksi utánpótlás soraiban számtalan bajnok van. Most a szeptemberi ausztriai világbajnokságra készülnek, azonban ezt különösen meglehetősen, hogy tavasszal tönkretette az íjászpályát egy nagy esőzés, így jelenleg nem használható. Sárlavina zúdult a pályára, az egyik fal bedőlt, hetven centiméter mélységben állt a sár az épületben, amely most agyaggal telített. A pályát is elöntötte az iszap, nád nőtt rajta. Egyelőre az önkormányzat segítségére vár az egyesület, más támogatást nem kapnak, és nem gondoltak még bele abba, mi történik, ha nem sikerül a pályát és a hozzá tartozó épületet újjáépíteni. Egyelőre az íjások lelkesek, a megváltozott körülmények között is járnak az edzésekre, jelenleg Németkérré. – Az íjászat számomra a rekreációt jelenti, levezetem vele a feszültséget. Amíg lövök, megszűnik minden probléma. A társaság is kiváló, a kéményseprőtől a szívsebészig mindenféle ember megfordul közöttünk – összegszegtem. Annak ellenére, hogy az íjászat a szíve csücske, Robi számára most az erőnléti edzés a prioritás. Ugyan továbbra is eljár versenyekre, de különösebben nem készül rájuk, megelégszik a hatodik hellyel is, mint a közelmúltban egy országos bajnokságon. A szeptemberi világbajnokságot is kirándulásként fogja majd fel. Lánya, Petra szintén tehetséges íjász volt, ám abbahagyta ez a sportot, viszont vőlegénye, Ricsi megfertőződött az íjászat szeretetével a Makai családban, és most neki szurkol együtt a versenyeken Robi és Petra.

Sólya Emma

A Római Birodalom az antik világ legfejlettebb és legjobban szervezett katonai erejével rendelkezett. A római hadsereg (exercitus) a mai modern haderőkhöz mérhető professzionális hadsereg volt, amely több haderőnemre oszlott; a különböző összetételű fegyvernemekből álló szárazföldi csapatok mellett, a tengeri és a folyami hajózást biztosító hadiflotta (classis) alkotta. A római hadseregben a katonák szolgálati idejük alatt ellátmányt és zsoldot kaptak. Az Exercitus Romanus hierarchizált, parancsnoklási renddel, egységes vezénylési nyelvvel (latin) és fejlett írásbeli katonai adminisztrációval rendelkezett. E rendkívül komplex módon szervezett és működtetett haderő fegyverzetének rekonstrukciója a római had- és fegyvertörténeti kutatások egyik legizgalmasabb kérdése. A római hadsereg fegyverzetéről több forráscsoport áll rendelkezésünkre: írott források, képi ábrázolások és régészeti tárgyi emlékek. Az írásos források közül a legfontosabbak a katonai eseményeket megőrkítő történetírók (Tacitus) és a katonai írók (Vegetius), akiktől a fegyverek leírásait és latin nyelvű megnevezéseit ismerjük. A képi ábrázolások spektruma a monumentális emlékektől (pl. Traianus oszlopa Rómában) a kisplasztikáig (pl. üvegédényeket díszítő katonábrázolás) terjed, a különböző minőségű és kidolgozású ábrázolásokon a hadsereg alakulatainak vagy épp a katonáinak fegyverzetét figyelhetjük meg. Az utolsó és egyre bővülő számú csoportot a régészeti kutatások révén előkerülő régészeti emlékek, a fegyverlelet és a katonai felszereléshez (militaria) kapcsolódó tárgyi emlékek jelentik. A megtalált katonai felszerelésen belül a legfontosabb csoportot a katonai viselethez kapcsolódó részek, elsősorban a fennmaradt fémtárgyak, mint a ruhakapcsoló tű, öv, láb-

Tárgy/ történet

belihez kapcsolódó szegecsek jelentik. A katonai viselet legfontosabb, legreprezentatívabb elemének a római öv (cingulum) tekinthető, amely utalt a katonára. A kora császárkori katonai övek nem rendelkeztek csattal, a fegyveröv díszes öntött övveretekből, középen függőlegesen lelógó, díszes veretekkel és szíjvégveretekkel ellátott kisebb szíjak sorozatából (kötényszíj) állt. A lussoniumi kora római katonai övek közül kiemelkedik egy töredékesen fennmaradt, holdsarló formájú (lunula) kötényszíjveret. A veret kétagú, egy függesztőtágból és a hozzá kapcsolódó csüngőből áll. A függesztőt két hosszú, téglalap alakú lemez alkotja, amelyek felső végük felé fokozatosan szélesednek. A szíjbefogó alsó része ovaloid alakban záródik, melyet középen egy kerek (kapcsoló)lyuk tör át. Az öntött csüngőveret lunula formájú, a bal oldali „sarlórész” hiányzik, felső részén egy vékony pántszerű füllel kapcsolódik a függesztőtághoz, alsó vége nyitott, gömbszerű nyúlványban záródik. A csüngő alsó harmadának központi felületénél egy kerek vagy csepp formájú lyuk látható, amely felett egy másik apró, kerek lyuk a másodlagos csün-

gó tartására szolgált. A csüngőveret peremén apró poncsor-mintázat van, a lunula felületét poncolt indadisz díszíti. A veret felületén nyomokban ónozás vagy fehérfehér bevonat figyelhető meg; a csüngő felső harmadában sérült. Hossza 7,4 centiméter, a függesztőtághoz hossza 4,2 centiméter, a szélessége 1-1,3 centiméter, a csüngőveret átmérője 3,2 centiméter. A cingulumról lelógó csüngős, fémveretekkel díszített kötényszíjak a kutatás korábbi álláspontja szerint elsősorban az altest védelmét szolgálták, újabban azonban értékelésük megváltozott, a díszes fémveretes kötényszíjakkal ellátott öv valószínűleg a katonák kiemelt státuszát szimbolizálta. A kötényszíjvég-veretek keltezéséhez a régészeti leletanyag – a formai-tipológiai szempontból analóg tárgyi leletek – mellett a kora római császárkori katonai sírkövek ábrázolásai is segítséget nyújtanak, a veretek a Kr. u. I. század második felében jelentek meg, és a II. század elejéig voltak használatban. A lussoniumi veret a tábor építéstörténetét és a fenti időrendet figyelembe véve a Flavius-császárok (Vespasianus, Titus, Domitianus) időszakára tehető. Az itt bemutatott kötényszíj-veret – bár töredékes formában maradt fenn – jól mutatja a Paksi Városi Múzeum régészeti gyűjteményében őrzött gazdag, exkluzív régészeti leletanyagot, amely a római hadsereg fegyverzetét és katonai felszerelését tárja eléünk. A Lussonium erődjében és Paks területén előkerült római militaria mielőbbi feldolgozása és publikációja révén a jövőben jelentősen gazdagodhatnak majd ismereteink a segédcsapatállásokról és a pannóniai római hadsereg fegyverzetére vonatkozóan. A tárgy megtekinthető a Paksi Városi Múzeumban a *Paksi Metszet* állandó tárlat *Régiségtár* elnevezésű kiállításában.

dr. Fazekas Ferenc

Fotók: Paksi Városi Múzeum



Az eltűnt városkép nyomában

Palágyi Menyhért halálának centenáriuma

Fotók: magánarchívum



Dr. Palágyi Menyhért, egyetemi magántanár, a Petőfi Társaság tagja.



Palágyi Menyhért arcképe a Tolnai Világlapjában (1908) és egyik sírköve Darmstadtban

Száz éve hunyt el a Pakson méltatlanul elfeledett nemzetközi hírű polihistor tudós, prof. dr. Palágyi Menyhért (1859–1924). A megyei lapban már 1994-ben célzott rá Töttös Gábor helytörténész is, hogy bizony szülővárosa nem tud mit kezdeni a tudós paksi kötődésével. Serdült Benke Éva paksi magyartanár érdeklődése nyugdíjba vonulása után fordult az írás felé, s legelső kötetében a matematikus, filozófus, irodalomtörténész Palágyi Menyhért munkásságára felhívta a felejtésre hajlamos utókor figyelmét. (Serdült Benke Éva: *A meg sem ismert Palágyi*, 2007., Hiador könyvek, röv.: SBÉ). Felidézi könyvében, hogy amikor az ezredforduló környékén Toró Tibor atomfizikus az ESZI-ben tartott előadásán megemlégtette a paksi születésű Palágyi munkásságát, megkérdezte, hogy városunkban őrzik-e utca a nevét, vagy áll-e szobra, emléktáblája, ahol leróhatja kegyeletét – kínos hallgatás volt rá a felelet. (SBÉ, 7.o.) Ezzel szemben Németországban ott a neve minden komolyabb irodalmi, filozófiai lexikonban, és az egyetemen emlékszóba is van. Palágyi egyik jelenkori kutatója, Bogdanov Edit is megerősíti, hogy kevés olyan alakja van a mai magyar gondolkodás

történetének, akinek értékelése ennyire vegyes, a csodálattól az elismerésen át, az értetlenségig, sőt lebecsülésig terjedően. (SBÉ, 9.o.) Polihistor volt, hiszen olyan tudományágakban alkotott pályafutása során különböző időkben vagy párhuzamosan, amelyeket a mai tudományos képünkben nem szoktunk összekapcsolni (pl: fizika, esztétika, irodalom, filozófia, szociológia). (SBÉ, 13.o.) Életrajzának és munkásságának ismertetése szétfeszítik ezen cikk terjedelmét, ezért csak mérföldkövek és mozaikok felvillantását vállaltam. Nem tudjuk pontosan, melyik évben költözött apja, Silberstein Mór Paksra, aki a zsinagóga mögötti jesivában volt néptanító. Palágyi Menyhért 1859. december 16-án, más források szerint 26-án Pakson született Silberstein Menachem Salamon néven. (A család vándorló életmódja miatt valószínűleg csak egy évig éltek Pakson, öccse, Silberstein Lázár, későbbi nevén Palágyi Lajos már Óbecsén született.) A reálgiskolát Temesváron és Kassán végezte, az érettségi után pedig Pestre ment, ahol a műegyetemen matematikát és fizikát hallgatott. Első dolgozatát *Vonalgeometriai tanulmányok* címmel adta ki az Akadémia, és

1881-ben matematikatanári diplomát szerzett. A Palágyi név választását talán a kassai diákok befolyásolták, mert a közelben volt Palágykomoróc, Ungvár közelében pedig egy kis falucska, Palágy. 1883-ban *Irodalmi lapok* címmel, majd pár évvel később *Új Nemzedék* címen szépirodalmi és kritikai hetilapokat alapított, előbbinek csak három, utóbbinak tíz száma látott napvilágot. Kritikai munkásságának elismerésül a Petőfi Társaság 1888-ban tagjai közé választotta, és az évben polgári iskolai tanárrá is ki nevezték. Bár gyermekkoruk vándorlások, iskolaváltások és nyomorúságok közt telt, testvérével mindketten fiatalon ismeretek lettek:

„A két Palágyi. Iseri már őket az egész ország; az egyik rohamban hódította meg a közönséget és verses kötetével egyszerre vívott ki magának helyet a kiváló magyar költők közt, reményt nyújtva arra, hogy Palágyi Lajos neve maradandó fényben ragyog majd a költészet aranykönyvében; a másik: Palágyi Menyhért, lassabban bár, de folytonosan emelkedve immár egyike a legkitűnőbb magyar esztétikusoknak...” (Egyenlőség, 1889.12.29., 10.o.)

Az 1880-as években az irodalmi ellenzék egyik vezére lett, írásai Madáchot és Petőfit próbálta a századfordulón megújítani kívánó nemzeti irodalom előfutárává avatni. 1895-től hivatalosan is használhatta a Palágyi nevet:

„Silberstein Menachem paksi illetőségű budapesti lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel Palágyira változtatta.” (Tolnavármegye, 1895.08.25., 4.o.)

Mikes Lajos írta róla a századfordulón az *Ország-Világban* (1899.11.05.):

„Húszéves kora óta foglalkozik szakadatlanul a tudománnyal és az irodalommal, s évtizedes fáradsztó szellemi munka árán eljutott egy teljesen eredeti új világfelfogásra, s lerakta alapjait az első magyar filozófiának, amely hivatva van arra, hogy a jövőben meghódítsa a magyar nemzet szellemi nagyságának az egész világot.”

1900 őszén esküdött örök hűséget Steiner Amáliának, majd 1901 tavaszán a székesfővárosi tanár egykét évi szabadságidőre Lipcsébe utazott:

„Palágyi odakiűnn sajtó alá rendezi »A tér és idő új elmélete« című nagy művét, ezt a teljesen új rendszerű metageometriát, melynek kiadására a híres Wundt kiadója vállalkozott. E mű első kötete már meg is jelent. Palágyi a minap felolvasást tartott a lipcsei filozófiai társaságban, s előadása egész Németországban nagy feltűnést keltett a tudományos körökben.” (Alkotmány, 1901.04.10., 6.o.)

1910-ben jelent meg azon műve, amelyben Székely Bertalannak, az egyik legkiválóbb magyar történeti festőnek művészetét méltatja. Egyetemi katedrát itt-hon nem kapott, 1918 őszén a minisztertanács tankerületi főigazgatóvá nevezte ki. A költő Juhász Gyula nagy tisztelője volt Palágyinak, akit 1924-ben a halálára írt nekrológiájában így méltatott: „Ő volt a mi első, valódi nagy és eredeti filozófusunk.” (Folytatjuk!)

dr. Hanol János

TUDTA?

**A kormány idén
két és félszer annyi
pénzt költ
az egészségügyre
mint 2010-ben.**

Tovább bővült a települési értéktár

Ülést tartott a Paksi Települési Értéktár Bizottság augusztus 1-jén. Dr. Hanol János elnök, Kernné Magda Irén, dr. Fazekas Ferenc, Takács Gyula és Györffy József döntése értelmében bekerült a paksi értéktárba a Gyapai (Orvoskúti) kápolna, dr. Németh Imre monográfus helytörténeti munkássága, Pákolitz István és Jámbor Pál költők irodalmi munkássága és Palágyi Menyhért polihisztor tudományos munkássága. A most elfogadott helyi értékeket felterjesztik a Tolna vármegyei értéktárba is. Az ülésen – amelyen részt vett Dorn Ernő, a Nemzeti Művelődési Intézet Tolna vármegyei igazgatóhelyettese is – szóba került egy helytörténeti pályázat kiírása a Paksi Városi Múzeummal közösen, Palágyi Menyhért emlékének ápolása, a tervezett mohácsi emléktábla szövegének pontosítása, valamint a régi paksi temetők kulturális örökségének vizsgálata. A bizottság ellátogatott Feil József részönkormányzati képviselőhöz Csámpára, akinél régi mezőgazdasági gépekből, stabilmotorokból, a paraszti kultúra mindennapi használati

Fotó: TelePaks



eszközöiből egy tematikusan válogatott és berendezett néprajzi gyűjtemény, egyfajta mini skanzen várja a látogatókat. A bizottság javasolni fogja ennek helyi értéké nyilvánítását, és segíteni kívánja, hogy turisztikai látványosságként érdeklődő cso-

portok, iskolai osztályok felkeressék, megismerjék ezt a Paks környékén egyedülálló „falumúzeumot”. A bizottság üléséről hosszabb összefoglalót olvashatnak a telepaks.net oldalon.

Kohl Gyöngyi

Fúvós napok fesztivál 2024

Több mint húsz koncerttel várják a közönséget augusztus 12. és 18. között a kilencedik Nemzetközi Fúvós Napok Fesztiválra Pakson és környező településeken. Mint a program honlapján írják, 2016 óta minden nyáron szerveznek Pakson fúvós koncerteket kiemelkedő jelentőségű hazai és nemzetközi művészek, együttesek, zenekarok meghívásával. A program 2018-ban nőtte ki magát fesztivállá, ekkor a koncertek mellett ismeretterjesztő előadásokkal, kiállításokkal is várták a látogatókat, két évvel később pedig már több településen rendezték meg a fesztivált, melyre kiváló hazai előadók mellett külföldről is érkeztek zenészek. Ebben az évben fuvolatábor és harsonatábor lesz Szekszárdon, klarinét- és saxofontábor Dunaföldváron, valamint kürttábor és tuba-tábor Pakson. Emellett rendezik az ingyenesen látogatható koncertek sorát, többek között augusztus 14-én a Magyar Honvédség Központi Zenekara a dunaföldvári várban, augusztus 12-én a Magyar Rendőrség Zenekara Szekszárdon a vármegyeháza udvarán lép fel, és augusztus 17-én Pakson az ürge-mezei pihenőparkban rendezik meg a fesztivál egyesített nemzetközi fúvószenekarának koncertjét, ami egyben a város Szent István

Fotó: Kovács Zalán László Facebook-oldala



Napok programsorozatának nyitókoncertje lesz. Kovács Zalán László fesztiváligazgató, tubaművész azt mondta, hogy a magyar fúvószené igazi hungaricum. Olyan minőséget képvisel a magyar fúvószenei képzés, hogy a magyar rézfúvosok szerte a világban nagyon nagy megbecsülésnek örvendenek. A Nemzetközi Fúvós Napok Fesztivál részletes programja a fuvosnapok.hu honlapon megtalálható.

-gyöngy-

Életfa akció

Az ÖKO Munkacsoport Alapítvány 2024-ben is meghirdeti az *Ültess fát, életfát, őrizd az oxigén forrását!* című akcióját. A 2006-ban elindított programmal egy régi hagyományt őriznek, melynek lényege, hogy amikor kisgyermek születik, annak öröme fáat ültet a családnak. Az alapítvány és támogatóik segítik ennek a hagyománynak a folytatását úgy, hogy egy-egy fát ajándékoznak azoknak a szülőknek, akik jelentkeznek felhívásukra. Azon szülők jelentkezését várják, akik szeretnék gyermekük születésének örömeire 2024 novemberében életfát elültetni. Felvállalják, hogy az átvett fát elültetik és gondozzák, hogy együtt cseperedjen a gyermekük és „életfája”. Később évente fotót küldenek a fejlődésükről az alapítványnak. Jelentkezni kizárólag írásban lehet az okoalapitvanyeletfaakcio@gmail.com címen. Jelentkezési határidő: augusztus 20. A közparkok telítettsége miatt csak azok jelentkezését tudják fogadni, akik családi házuk elé vagy kertjükben, esetleg hozzátartozó kertjében el tudják ültetni az ajándékba kapott fát. A programot támogatja Paks Város Önkormányzata, a DC Dunakom Zrt. és azon adózók, akik adójuk 1 százalékát az alapítványnak ajánlották fel.

-kgy-

Pakson találtak otthonra

Hét éve él Pakson családjával Tamáskovics Ildikó, de kellett néhány év, mire azt érezte, itt otthonra talált. A munkája hozta ide, s köti is ezer szállal, hiszen imádja, kiváló emberekkel dolgozik együtt, s mindennap tanul valami újat.

Fotó: Babai István



Első élménye Pakson a Gárdonyi-kilátóhoz köti Tamáskovics Ildikót. 2012-ben esküvőre érkeztek férjével, aki ugyan zalaegerszegi, de Pakson élnek rokonai. Egyikük, Tibay Ferenc mutatta meg a várost. – Lenyűgözött az orgánuma, egész személyisége, ahogy beszélt Paksról, az atomeróműről, arról, hogy az erőmű mennyire része az emberek életének, hogy milyen sokat ad nemcsak anyagiilag, hanem szociálisan is. Megismertem egy lokálpatriótát, aki szereti a városát, aki szeret itt élni. Később mindenkiről, akikkel megismerkedtünk az esküvőn, ez volt a benyomásom – meséli azzal a kedves bájjal, aminek híre megelőzte őt.

Tamáskovics Ildikó az erőműberuházáson dolgozó ASE JSC magyar-orosz tolmácsa. Nyelvismeretének apró gyermekkorára visszanyúló oka van: Budapesten született, magyar családba, viszont óvodába és az első évet általános iskolába a Szovjetunióban járt, előbb írt cirill betűkkel, mint latinnal. Édesapja mérnökként szállodaépítésen dolgozott. Ez a két év meghatározó volt Ildikó életében. Csodálatos emberek vették körül, szerették őt, és ő is remekül érezte magát, így – amikor már nem volt kötelező, akkor is – orosz nyelvet tanult a német mellett. Egy orosz ingatlanfejlesztő cégnél dolgozott, amikor adódott a lehetőség, hogy csatlakozzon a Paks II. projekthez. Ekkor 2017-et írtunk, s eddigre már megszülettek fiaik, Ivó és Vince. – Akkor már lehetett tudni, hogy a paksi lesz a legnagyobb projekt, ahol az orosz nyelvtudás alkalmazható. Na-

gyon mobil család vagyunk, sokat költöztünk, sokat is utazunk mind a mai napig. Amikor Ivó született, a finn nagykövetségen éltünk, mert a férjem ott dolgozott. Utána visszaköltöztünk a budapesti lakásunkba, de láttuk, hogy ott nem jó kisgyerekeket nevelni, és Tahitótfalura költöztünk. Onnan kezdtem Pakstra járni – meséli. Egyre szaporodtak az értekezletek, ahol tolmácsolnia kellett, s egyre nyilvánvalóbb lett, hogy Tahitótfaluról két kicsi gyerek mellett ez vállalhatatlan, hisz a napi munkaidőn felül plusz négy óra volt az utazás. Májusban kezdett dolgozni, szeptemberben már költöztek is. A munka igazán mélyvíz volt Ildikó számára. Érkezése napján iktatták be miniszternek Süli Jánost, s ő tolmácsolni neki. A nukleáris terület teljesen ismeretlen volt Ildikó számára, azt sem tudta, mi fán terem a pihentető medence. Persze még mindig találkozik újdonságokkal. Példaként említi a termovákumos szárítási technikát, ami egy radioaktív hulladékkezeléssel kapcsolatos tárgyaláson vetődött fel. – Imádom a szakmámat. Nincs olyan nap, hogy ne tanulnék újat. Kiváló emberek vesznek körül.

Sok segítséget kaptam – összegzi. Munkájában vezérelv, hogy az üzenetet a legpontosabban, lehetőleg szó szerint, az árnyalatokat is beleértve adja át, miközben természetesen mint tolmács, a háttérben marad. Nagy örömeire elfogadják mind magyar, mind orosz oldalon. Utóbbi illetően úgy véli, nagyon sokat jelent, hogy ott élt, mert aki kívülállóként csöppen ebbe a közegbe, nincs könnyű dolga. – Idén a paksi bővítés csapata kapta a Roszatom Év embere díját. Nagy megtiszteltetés, hogy engem is beválasztottak ebbe a körbe – idézi fel a munkájával kapcsolatos visszajelzés egyik igen fontos momentumát. A díjat a második fázisra való áttérés elősegítéséért és a Roszatom nemzetközi tekintélyének növeléséért kapta egy hétfős team. Annak ellenére, hogy a család valóban mobil, Pakson hosszú távra terveznek, Ildikó ebben a város és az ország számára kiemelkedően fontos projektben képzeli el a jövőjét. Férje, Csaba is megtalálta itt a számítását, vállalkozóként dolgozik, ami mostani élethelyzetükben kényelmes, hiszen maga osztja be az idejét, így nem okoz gondot,

ha egy-egy tárgyalás, ahol tolmácsolni kell, túlnyúlik a munkaidőn.

Paksot megszerették, bár eleinte átmenetinek érezték az ittlétüket, nem voltak benne biztosak, hogy megvetik itt a lábukat. – Körülbelül két éve érezzük, hogy paksiak lettünk. Itt járnak a gyerekek iskolába, ide kötődnek a szabadidős tevékenységeink, terjed a baráti körünk, bár szoros kapcsolatot tartunk a budapesti és zalaegerszegi barátokkal, családtagokkal is. Ildi azt reméli, hogy a ma még Budapesten élő édesanyját is meg tudja győzni, hogy kövesse őket. Mint elárulja, számukra fontos a Duna, hiszen a gyerekek gyakorlatilag a folyó partján nőttek fel. Abban bízik, hogy lesznek a gesztenyesoron kívül is olyan közösségi terek, amelyek segítenek szorosabbá tenni a kapcsolatot a város és a Duna között. – Nagyon szeretünk itt, jó kisgyerekekkel Pakson élni, nagy terek vannak, zöld felületek. És van anynyi program is, amire nekünk most igényünk van, amit a napi mókuskerekés rutin mellett be tudunk iktatni – összegzi.

Szabó Vanda

TUDTA?

**Már több mint
570 ezer tonna
illegálisan lerakott
hulladéktól tisztítottuk
meg az országot.**

Ötödik lett az olimpián Pupp Réka

A párizsi olimpián a cselgáncsozók között az Atomerómú SE két versenyzője is tatamira lépett. Pupp Réka az 52 kilogrammos súlycsoportban az ötödik helyen végzett, Gercsák Szabina helyezetlenül zárta a viadalt.

Kiemeltként Réka egyből a legjobb tizenhat versenyző közé került, ahol mongol ellenfél várt rá. Lkhagvasuren Sosorbaram ellen nem volt könnyű dolga, kétszer is páros intést osztott ki a mérkőzésvezető, nem láthattunk sok akciót. Végül szőnyegelhagyásért harmadszor is megintették a mongol lányt, amiért leléptették, így Réka jutott tovább. A következő mérkőzését már a legjobb nyolc között, a világranglista harmadik, Odette Giuffrida ellen vívta. Az olasz lány ellen tavaly májusban, Dohában, a világbajnokságon győzött utoljára, azóta a 2023-as és 2024-es Európa-bajnokságon is Giuffrida nyerte az összecsapásukat. Sajnos ezúttal is az olasz hagyta el győztesen a szőnyeget, egy vazarival volt jobb Rékánál. Ez a vereség már a legjobb nyolc között történt, így nem ért véget az olimpia az ASE versenyzőjének, a vigaszágra került. Az izraeli Primo Gefen ellen vívta a következő mérkőzését, akivel az elmúlt két évben kétszer csapott össze. A jeruzsálemi Masters tornán 2022 decemberében a paksi lány nyert, míg a 2023-as budapesti Masters az izraeli spor-

Forrás: judoinfo.hu



toló sikerét hozta. Ezúttal Rékán volt a sor, és negyvenhét másodperc alatt egy karfeszítéssel megadásra kényszerítette Gefent. Mint három éve a tokiói olimpián, Réka ezúttal is bronzéremért léphetett tatamira, ahol nagyon nehéz ellenfél, a világranglista negyedik, 29 éves, francia Buchard Amandine várt rá. Ellene idáig még nem sikerült győznie a paksi sportolónak, legutóbb a májusi világbajnokságon Abu Dhabiban mérköztek a bronzéremért. Ezúttal több mint hét percig gyűrték egymást, végül a francia egy vazarival megszerezte a bronzérmét, Pupp Réka az ötödik helyen végzett.

A női mezőny másik ASE-s versenyzője Gercsák Szabina a 70

kg-os mezőnyben lépett szőnyegre. Az első olimpiai mérkőzésén, a harminckettő között a kétszeres kontinensbajnok ausztrál Aoife Coughlan ellen mérkőzött. Eddig kétszer találkoztak, és mind a kétszer az ausztrál győzött. A harmadik összecsapáson sem szakadt meg a rossz sorozat, Gercsák nem találta a fogást ellenfelén, és két perc alatt összeszedett két intést. A rendes játékidőben nem tudták dűlőre vinni a dolgot, következett a hosszabbítás, amely nem tartott sokáig, tizenhárom másodperc elteltével Coughlan egy hátsó gánccsal földre vitte Szabinát, és nyert. Ezzel a vereséggel az ASE sportolója búcsúzott az egyéni küzdelmektől.

A dzsúdóversenyek zárónapján Magyarország először indulhatott a három-három férfi és női versenyzőt felvonultató csapatversenyen. Ez azután vált bizonyossá, hogy hétfős lett a magyar válogatott, ami a csapatversenyben is részvételi jogot jelentett, mert az adott súlycsoportokban – férfi 73, 90, +90 kg és női 57, 70, +70 kg – tudott versenyzőt kiállítani. A tizenhat közé jutásért Olaszország volt az ellenfél, tőlük 4-0-ra kikapott a magyar együttes a májusi világbajnokságon, ezúttal 4-1-re nyertek az olaszok. A második párban Réka hősiiesen küzdött a nála öt kilóval nehezebb Toniolo ellen, hét percig állta a sarat, végül hét perc elteltével Toniolo ipponnal győzött. Mivel a győztes kilétén már nem változtatott volna, az utolsó pár meccsét – női +70 kg – Gercsák Szabina és Asya Tavano között már nem rendezték meg.

Augusztus 6-án a kajak-kenusok számára is megkezdődött az olimpiai szereplés. Pupp Noémi, az Atomerómú SE versenyzője két számban érdekelt, női kajak négyes 500 méteren Csipes Tamarával, Gazsó Alidával és Fojt Sárával, valamint női kajak kettes 500 méteren Fojt Sárával. A kajak négyes második lett előfutámban, így rögtön a döntőbe jutott. A Pupp Noémi, Fojt Sára kettős harmadik lett futámban, így a reményfutam várt rájuk, ahonnan továbbjutottak. A további verseny lapzártánk után zajlott. -kj-

Két külföldi játékost jelentett be az ASE

Elsőként az amerikai Kahlil Dukes szerződését jelentette be az Atomerómú SE NB I/A csoportos férfi kosárlabdacsapata. A 29 éves, 77 kg-os, 183 cm magas, 1-es és 2-es poszton is bevethető játékos egyetemista éve alatt az USC Trojans és a Niagara Purple Eagles csapataiban játszott. Profi karrierjét Oroszországban a BC Irkut Irkutsk együttesében kezdte a 2018/2019-es szezonban, majd Németországba, az első osztályban szereplő Hamburg Towers csapatához került. Ezután a lengyel Legia Warszawa,

a bolgár BC Balkan Botevgrad, a török Best Balikesir, majd a francia Orléans következett, onnan érkezik Paksra. A második légiós az USA-ból érkezik, Jay Jay Chandler 25 éves, 193 cm magas, 83 kg-os védő, az USA Texas államában, Katy városában született. Egyetemista éve alatt a South Alabama Jaguars együttesében pattogtatott. A profi karrierjét Svájcban, a BBC Monthey-Chablais csapatánál kezdte, a 2022/2023-as bajnokságban. Ezután Koszovóban folytatta, a KB Peja csapatával a Koszo-

vó Superligán kívül a Fiba Europe Cupban és a Bajnokok Ligájában is pályára lépett. Menet közben Ciprusra igazolt, a Keravnos BC csapatában fejezte be a 2023/2024-es idényt. A Keravnosban húsz mérkőzésen lépett pályára, és bajnoki címet szerzett. Meg nem erősített információink szerint az ASE kosárlabdacsapata augusztus 12-én kezdi meg a felkészülést a 2024/2025-ös bajnoki szezonra. Az első mérkőzésüket idegenben, az Endo Plus Service-Honvéd otthonában játsszák. -joko-

Nemzetközi és hazai porondon is a PFC

A nemzetközi kupaszereplés mellett elkezdődött az idei NB I.-es bajnokság is. A Paksi FC az OTP Bank Liga első fordulójában a Diósgyőr vendégeként 2:2-es döntetlent játszott, majd legutóbb a második körben hazai pályán 2:1-re legyőzte az Újpestet.

Immár két fronton szerepel a Paksi FC. A Konferencia Liga selejtező második körében magabiztosan, kettős győzelemmel búcsúztatta a ciprusi AEK Larnaca csapatát. Hazai pályán 3:0-ra, míg idegenben 2:0-ra nyertek a zöld-fehérek, és jutottak be a harmadik körbe, ahol a montenegrói FK Mornar Bar ellen kell helytállniuk Bödeéknek. (Az első mérkőzést lapzártánk után, augusztus 7-én hazai pályán játszották a csapatok – a szerk.) A nemzetközi szereplés mellett megkezdődött a hazai



Fotó: Molnár Gyula

pontvadászat is az OTP Bank Liga 2024/2025-ös kiírásában. Az első fordulóban Diósgyőrben vendégszerepelt a Paks, mindkét csapat kétszer talált az ellenfél kapujába. A hazaiak a 40. percben szereztek meg a vezetést, amire Böde a 47. percben válaszolt. A második játékrészben aztán a hajrában Windecker büntetőjével már

a PFC-nél volt az előny, de sajnos erre is volt válasza a vendéglátónak, így a csapatok megosztottak a pontokon. A második fordulóban a még pont nélküli Újpest FC látogatott a Fehérvári útra. Bogár György a Larnacában pályára lépő csapatához képest hat helyen is változtatott az első hazai bajnoki előtt a frissítést szem előtt

tartva. A mérkőzés 36. percében szereztek a hazaiak gólt, ami elég érdekes körülmények között született: a vendéglábról felpörgő labdához igen szerencsétlenül nyúlt a kapus, de ez nem csökkenti a jól helyezkedő paksi csatár, Tóth Barna érdemeit. A második féldőben aztán a PFC Ötvös Bence, majd Szabó Bálint, valamint Böde Dániel révén háromszor is eltálalta a kapufát, azonban Ljújics a lécs helyett inkább kipókhálózta a paksi kaput, amivel az Újpest egyenlített a 81. percben. Hogy a mérkőzés mégsem remivel ért véget, arról a csereként beálló új igazolás Zimonyi Dávid, valamint a 61. percben pályára lépő Windecker József tett, Balogh Balázs közreműködésével. Zimonyi lövőcsele, majd passza után Balogh emelt középre, érkezett Windecker és a kapuba fejt. Paksi FC – Újpest FC 2:1.
Dallos T.



Gyertyaláng

MÜLL-PATRIK
TEMETKEZÉS

Irodavezető: Müller Pálné

7030 Paks, Szent István tér 7.
Tel.: 75/310-698, 75/314-597

Paks Fehérvári és Kálvária u. temetőgondnokság:
75/310-698

ÜGYELET: 0-24h Tel.: (30) 947-6346 • (30) 929-5609

Két aranyérmet is szerzett Kiszli Vanda

Tovább gyűjtötte érmeit a poznaui maratoni kajak-kenu Európa-bajnokságon Janóczkiné Kiszli Vanda, az Atomerőmű SE versenyzője. Az első napon az úgynevezett rövidkörös távot rendezték meg, a 3,4 kilométert 16 perc 39,01 másodperc alatt teljesítette a paksi versenyző, közel húsz másodperccel megelőzve a másodikként célba érő szerb Kristina Bedecet. A másik magyar induló, Csépe Panna a hatodik helyen végzett. A következő napon Vanda a klasszikus, 26 kilométeres távon ült hajóba, és ezúttal sem talált legyőzőre. Ideje 2 óra 6 perc 10,32 másodperc volt, bő 37 másodperccel gyorsabb, mint az ezüstérmes spanyol Tania Alvarezé. A dobogó harmadik fokára az ibériai versenyző mögött egy másodperccel később célba érő Vörös Zsófia állhatott fel. Az utolsó

Fotó: Szép Zsóka/archív



napon párosban is hajóba ült Vanda, és Vörös Zsófiával az oldalán másodikok lettek. A dobogó harmadik fokára a Csépe Panna, Sinkó Panna páros állhatott fel. Ezzel még nem ért véget a maratoni idény, szeptember 19. és 22. között a horvátországi Metkovicban az ICF Maraton Világbajnokságon tovább gyarapíthatja érmei számát Vanda.

-kj-

Fotó: Szép Zsóka/archív



Megfejtésével TelePaks ajándécsomagot nyerhet.

MOLNÁR FERENC DRÁMAJA	CIRKULÁL	TE ÉS Ó	SZOBRASZ V. (MIKLÓS) SZÍN	ÓRA	ÓHAJT ATTAK	TRAFFI-PAX	BECÉZETT NŐI NÉV	MÁLTAI AUTOJEL	VULKÁNI KITÖRÉS	CSIPÓS GYOMNÓVÉNY
1										É
MESE-ALAK				ZÚDUL MISTER RÖVIDEN				TESZ GALLIUM VEGYJELE		
TORTA-SZELET! VESZPRÉMI VÁROS		OROSZ FILMR. V. HAZAI PÉNZINT.				EL-TÖMÖDÍK NÉMET KÖLTŐ V.				SILÁNY
			MARGARIN MÁRKA FELTÉVE				... SZÜLÉS KUTYA			
IDEGEN NŐI NÉV				OSTOBA IRODAI KAPOCS				AMERIKAI TV ADÓ DURVA POSZTÓ		
VIDEÓ-JÁTÉK SOROZAT			KUTYA-FAJTA RÓMAI 1			KIS TENGERTŐBŐL NŐI NÉV				AMPER COSINUS RÖVIDEN
FÉLÉVI!	MORZE-HANG BUENOS ...		HULLIK ELLEN-ÉRTÉK				KÖLYÖK-MEDVE FÉL PERCI!			
NORMA ... FILMCIM			CSAKHOGY LÁNGOL		KERTI SZERSZÁM ... ES MAGÓG				CSONT LATINUL DEHOGY	
HÉLIUM VEGYJELE	ÓKORI NÉP AMELY SZEMÉLY			AM. SZÍNSZ (RICHARD) RÁSKAY ...				TUTI SZERVA		
... MALA JOHN KNITTEL	SECUNDUM ... CAPONE	DÚH KÍNAI FÉRFINEV		PATÁS ALLAT KÉTELI		OXIGÉN KIEJTET BETŰ				
ELSŐ-RENDŰ		LEMÁZOL NÉMET AUTOJEL	FÜVET ESZIK NULLA							
HAZAI ÜZLET-LÁNC						LOMBOS FA				

A megfejtés egy programsorozat neve. A megfejtéseket augusztus 16-ig várjuk a 7030 Paks, Dózsa György út 51-53. címre, vagy emailben a paksihirnok@gmail.com-ra. A név mellé telefonszámot is kérünk. Előző játékunk nyertese: Takács-Kallós Szandra

TEMETKEZÉS



Iroda, bemutatóterem:
Paks, Kálvária u. 2.
(földhivatallal szemben)

Irodavezető:
Noszkóné Szemenyei Eszter
0620/852-1520

Készenlét 0-24h-ig:
0630/936-3255
www.anhurtemetkezes.hu

Hirdessen a Paksi Hírnökben!

Részletes tarifátáblázatunk megtalálható honlapunkon.
További információ:
+36 70/458-9809
Email: paksitv@paks.hu,
paksihirnok@gmail.com



TELEPAKS
MÉDIACENTRUM

WWW.TELEPAKS.NET